

网红民宿解锁“振兴密码”

青岛农产品主流媒体调研行走周边区市 解码我市特色农文旅一体化发展之路

早报10月28日讯“煮茶、读书、晒太阳、烤地瓜、烤栗子……这里设施齐全,装修也很符合年轻人的审美。”不知道从什么时候开始,一家人驱车前往乡村民宿玩上两天,成了市民姜芸“周末清单”中频率最高的事。

记者注意到,节假日期间,越来越多的“城市客”正向着乡村蜂拥而至,越来越多的店铺也在乡土扎根。如今,乡村民宿正成为乡村旅游的新业态,是促进农民增收、推动全面乡村振兴的重要抓手。10月24日、25日,记者参加青岛农产品主流媒体调研行走活动,探索青岛乡村振兴示范片区蝶变升级的密码。

昔日小山村 建起特色民宿

沿东石路来到胶州市艾山风景名胜区内东石景区山脚下,洋河镇曹家庄村便坐落于此,四周山岭环绕,塘塘依偎村旁,整座村庄掩映在青山绿水之中。10月24日上午9点,阳光漫洒,记者漫步于胶州市洋河镇曹家庄村,漂亮的玻璃书屋、超现代风格的特色民宿、座座古砖民宿小屋,街道干净整洁;走进屋内,或是风格现代化的装修,抑或是大花被、电炕、木质饭桌的乡土装修布置,可谓饶有趣味。

“曹家庄村位于洋河镇西南部,面积约760亩,耕地面积约380亩,以山岭地为主。近年来通过艾山乡村振兴示范片区的建设,曹家庄村发生了翻天覆地的变化。”胶州市洋河镇人大主席张正明自豪感溢于言表。

记者了解到,曹家庄村利用北邻艾山风景区的优势,布局建设文创吧、书吧、庭院民宿等10余个文旅项目,可观、可玩、可游,通过联农带农机制带动村民增收致富。

大山深处 藏匿世外桃源

置身于青岛西海岸新区铁山街道杨家山里乡村振兴示范片区,坐上乡间巡游小火车,穿梭在山野村落之间,感



▲小艾乡野游园成休闲好去处。

◀曹家庄村漂亮的玻璃书屋。

受原山原水原生态的田园画卷;在老石头小酒馆,老式摆设与飘散的酒香交织,可以慢慢酌酒品茶;手工豆腐坊里,体验石磨豆腐的制作流程……位于杨家山里的“田园会客厅”掩映在一片花海之中。外地务工回乡的杨美娟正娴熟地为游客制作一杯拿铁咖啡。“我们这里一年比一年好,发展机会也越来越多,回乡不比在城市差。”杨美娟美滋滋地向记者介绍。

近年来,杨家山里乡村振兴示范片区一体化打造“杨家山里·原山原水”品牌,通过“山里樱桃”乡味、“红色文化+绿色生态旅游”乡游、“山里课研”乡学等十大优势产业品牌,形成“春观樱山、夏游花海、秋赏百果、冬享雪趣”的旅游路线,带领百姓增收致富。据介绍,今年国庆假期,杨家山里乡村振兴示范片区累计接待游客5万人次,旅游收入超1000万元。

“黄泥巷这个小村子自然淳朴,宛若大山深处藏匿的一处世外桃源,踏青、消暑、赏秋、窝冬,四季都适合来。”来自市南区的市民姜芸表示,平常工作压力大、节奏快,周末带着孩子家人来游玩,真让人乐不思蜀。

百年老村 重塑成“网红”

10月25日上午,记者来到位于崂山区沙子口街道的东麦窑村,这里三面环山一面临海,是进入崂山风景区的必经之路。

记者一间间探访了东麦窑村的民宿群,斑驳的石墙、裸露的木房梁,尽显百年古村的悠悠余韵。近年来,东麦窑村通过引进青岛啤酒时尚文旅团队,打造了“仙居崂山”“瑜上山间”民宿品牌,为游客带来了全新的崂山旅居体验。百年老村重塑成“网红”,得益于民宿产业的发展,带动了村民就业增收。

行至西麦窑村,一股现代时尚的气息扑面而来。近年来,西麦窑村通过“美丽庭院+特色民宿”的模式,将一个依山傍海的小山村打造成了崂山风景区特色乡村,迎接着往来不断的客人。目前,西麦窑村有品牌民宿近120家,年均接待游客超10万人次,民宿经营收入近4000万元,间接带动村民房租、农家宴、特色产品销售等收入5000余万元。沙子口山海仙居旅游民宿集聚区入选了山东省第二批旅游民宿集聚区。

记者手记 / 大都市“网红村”炼成记

一向以现代活力大都市示人的青岛,缘何“网红村”资源丰富?探究背后的原因,或许还得依靠下面这组数据——

青岛是典型的“大都市带大农村”,所辖10个区市有7个是涉农区市,134个镇街中有81个是涉农镇街。全市陆地面积中的农业农村面积占到80%以上,农村集体经济组织成员占户籍人口的58%,农产品出口额连续9年居全国大中城市首位,国家地理标志农产品数量位居全国副省级城市首位;粮食和重要农产品稳产保供能力位居全国大中城市第一位,培育农产品品牌2.2万余个,“青岛农产品”区域公用品牌影响力已经连续5年入围全国十强……

如今,青岛乡村振兴示范片区建设走在全省前列,6个省级、10个市级乡村振兴示范片区,带动建设36个区市级乡村振兴示范片区全面起势,正在成为青岛乡村振兴的“示范窗口”。不得不说,青岛“农村大”“农业强”,为助力大都市“网红村”的炼成提供了沃土、浇灌了丰润的水肥。(观海新闻/青岛早报记者 孙晶 通讯员 冯志 摄影报道)

“智”耕田野 “慧”种新篇

西海岸新区大场镇打造3000亩智慧农田



大场镇打造“智慧果蔬驾驶舱”。西海岸新区供图

早报10月28日讯 随着三秋生产由“收”转“种”,近日,青岛西海岸新区大场镇迎来秋播秋种的关键时期。记者从青岛西海岸新区大场镇获悉,该镇以全国农村综合性改革试点试验为引领,积极探索数字技术在农业现代化中的应用,成功将传统农业模式转型升级为数字化、智能化、优质化的现代农业体系,实现了全农业产业链的融合发展,开创了乡村振兴的新局面。

“现在我们看到屏幕上的大场镇基本农业作物的分布,通过3S技术搭建了一个强大的农业地理时空数字底座。该平台能够收集并处理大量关于农田作物的信息,包括种植面积、作物种类、生长状态以及产量记录等。”大场镇工作人员马立铭向记者介绍数字农业平台时表示。截至目前,该平台已汇聚农情、植保、气象等关键数据近1500G,运用卫星遥感、物联网、大数据等先进技术,实现了科学预估产量、动态分析作物长势及预测最佳收获期,为全镇农业产业规划布局和调整提供了强有力的数据支撑和决策依据,彻底改变了“靠天吃饭”

的传统农业面貌。

“我们通过部署一系列监测设备,如

土壤墒情、环境气象以及苗情监测仪等装置,实现了对大田作物生长环境的全

面监测。这些设备收集的数据会实时上传至云端服务器,通过可视化‘一张图’的形式呈现。这样一来,无论是土壤湿度、气温变化还是作物病害情况,都能一目了然。”大场镇农业农村中心主任张坤向记者描绘数字农业平台。

目前,大场镇打造了青岛首套定制式全程智能化农机作业系统,并引入全市首台CVT重型智能拖拉机,着力打造3000亩智慧农田。部署40余套土壤墒情监测设备、苗情监测摄像头、气象站、孢子仪等农情监测设备,持续采集土壤参数、天气状况及病害发生情况等信息,确保对作物生长环境进行全面监控。

“所有环节都是自动化完成,极大减少了人工干预。现在,每季每亩地平均能节省成本并增加效益超过600元。此外,由于减少了化肥和农药的使用量,也更有利于环境保护。”张坤说道。

下一步,大场镇将继续深化创新举措,进一步提升农业生产的智能化水平和可持续发展能力,为乡村振兴战略注入新的活力。

(观海新闻/青岛早报记者 郭念礼)